



美或派防核專業部隊援日

日本防衛省透露，自衛隊統合幕僚長折木良一昨日與美軍太平洋司令部司令威拉德舉行會談，就東日本大地震及福島第一核電站支援情況進行磋商。目前美軍已開始準備派出防核專業部隊，協助日本應對核電站事故，日美兩國將可能全面攜手解決當前問題。

美軍已要求對放射性物質實施監視和清洗的防核專業部隊約430人待命，先遣部隊9人已到達日本。威拉德曾於17日表示，

由於反應堆輻射量過高，人員無法接近，美軍已考慮使用新技術對反應堆採取措施。

美贈日萬件防護衣

另外，應日本政府要求，美國決定贈送1萬件防護衣給日本。這些防護衣是要給在福島核電站輻射外洩事故現場工作的東電員工穿的，以避免受到輻射侵襲。

■ 共同社/中央社

華盛頓號避輻射離基地

美國「喬治·華盛頓」號核動力航母昨日離開位於神奈川縣橫須賀市的美國海軍橫須賀基地。據基地人員透露，此次離港可能是因福島第一核電站事故採取的防輻射躲避措施。駐日美國海軍司令部表示，「喬治·華盛頓」號已做好準備應對一切任務，但航線尚未確定。

受福島第一核電站事故影響，美國國防部原則上禁止美軍士兵進入該核電站方圓50海里（約93公里）內的區域。由於在橫須賀基地及厚木基地內測出微量放射性物質，駐日美國海軍司令部已通知基地官員及其家屬、工作人員不要外出。

■ 共同社

版面設計：李冰心
責任編輯：黃雲濤

「福島勇士」與妻分房睡

鼻嘴吸進輻射物 回家不敢吻愛女

一名入籍新加坡的日本女子表示，其弟弟是「福島50勇士」之一，他冒死搶救核電廠5天後感染輻射，「甲狀腺、鼻子和嘴巴都吸進輻射物，體內輻射量超出安全水平，需要吃藥維持免疫系統」，返家後與妻子分房睡，也不敢親2歲愛女。

41歲藝術製片人千春接受新加坡《新報》訪問時說，她的40歲工程技術人員弟弟，本來在新潟縣同樣由東電經營的核電廠工作，負責檢查輻射量。強震後，公司載了一車人從新潟抵達福島，家人都憂心忡忡。福島核電廠12日爆炸，弟弟只距離爆炸地點300米。「他當時在辦公室，爆炸威力導致辦公室門都炸飛。」弟弟在核電廠待了5天，上週二才回到新潟，由另一批人頂上，並休息兩天後才回去工作。

「50勇士」個個準備犧牲

跟千春弟弟同樣無私的「福島勇士」，很多都是抱著「準備犧牲」的精神，自願一次又一次返回核電廠。東電前晚在記者會上透露，一名30來歲的工程人員曾說：「我會戰至極限。」另一名子公司的工程師說：「當然害怕，我是可以選擇拒絕的……我家人叫我去做吧。這是個十分艱難的抉擇。」

有幸撤離2號機組的大月美智子在社交網Mixi透露，留守的男友在她乘公司車撤離前含著淚對她說：「妳走吧，去安全的地方。」她寫道：「這些人不眠不吃，以自己的性命換取居民得以安全。我只能為他們祈禱。」

東電昨日公布，感染至少100微希輻射的工人增至13人。每年暴露於100微希輻射，是患癌風險明顯增加的最低輻射量。日本政府規定，在一般情況下，核電廠員工的輻射感染限度為50微希，緊急情況則不得超過100微希；但因福島核電廠處於特殊情況，因此將上限提高到250微希，是日美核電廠正常限量度的5倍，更是法國的12倍。

■ 新加坡《新報》/《星洲日報》/法新社



■ 日本消防員無懼核輻射，堅守救災崗位。法新社

福核一站 6年內事故15宗

根據日本核能安全組織的監管文件顯示，早在強震和海嘯令福島第一核電站冷卻系統陷入癱瘓，並釀成25年來最嚴重核危機前，這座核電站已是日本最容易出問題的一座核設施。

美國《華爾街日報》分析監管文件，發現2005至2009年間在日本所有大型核電站中，福島第一核電站的事故率最高；相比在其它核電站工作的同行，福島第一核電站的工人在工作場所受到的輻射也更多。

部分事故涉關鍵性安全裝置

自2005年以來，該核電站先後發生15宗事故，是日本擁有三座以上反應堆的核電站中事故最多的。2009年2月，1號反應堆內壓力水平急劇上升，迫使核電站通過一個應急閥門釋放蒸氣。工人們發現了一個斷掉的螺釘，

關閉了反應堆。調查發現一個螺絲沒有擰緊，而且沒有進行定期檢查。

一些事故涉及到關鍵性的安全裝置。2007年，一台應急柴油發電機在測試期間開始冒煙，調查發現發電機的斷路器部分被裝反了。2009年4月，3號反應堆內的一根控制桿由於一個閥門洩漏出現故障，原因是控制桿使用了兩種不同的螺釘，導致洩漏。

此外，日本核電站的標準做法，相信也是導致核危機的重要原因。在地震發生前5個月前，4號反應堆進行年度檢修，按東電處理核燃料的「全爐排放」做法，在停產維修期間，從反應堆中取出的新核燃料，會被放置在缺少防護的「乏燃料存儲池」中長達數周或數月。然而，存儲池由混凝土築成，其防護力不如反應堆本身強，結果引發今次核洩漏事故。

■ 《華爾街日報》

美媒：日處理核危機技術低

美國《紐約時報》指出，日本是一個以精密機器人、先進手機和混合動力汽車聞名的國家，但處理福島核反應堆危機的手法，卻屬低技術水平。

批評指出，日本東京電力試圖將海水注入反應堆，警察用消防水管灑水，軍方直升機用大桶水澆灌，配備大馬力高壓水槍的救火車。但以日本的科技水平，質疑在

問題不斷惡化之際，上述方法並非明智之舉。

有專家稱，東京電力和政府對核電站爆炸沒有準備，他們亦被地震和海嘯殺得措手不及。專家形容，他們處理問題方法是「零敲碎打」。亦有觀察家說，日本政府的應對可能顯得漫無目的，但這與災難降臨時核反應堆的不可預測，有著密切關係。

■ 《紐約時報》

通訊恢復 女川町尋回6324人

在重災區宮城縣女川町，建築物幾乎全被海嘯捲走，半數居民、約5,000人一直生死未卜，但當地通訊設施終於恢復，並傳出好消息，尋回6,324名倖存者。

日本《河北新報》報道，由於女川町的通訊和交通斷絕，外界無法得知被困災民狀況，「整個町形同一座孤島」，通訊系統最近才恢復，北部高速公路也在上週五才重開。

有災民趕返女川町家鄉，收拾家園殘局。37歲的平塚在瓦礫中竟然發現他心愛的哈利電單車，令他激動落淚，感到「就像找到失散的家人一樣」。

■ 綜合報道



■ 石卷市避難中心的日本國旗上寫滿期待及鼓勵的留言。法新社

歹徒趁火打劫 警方疲於奔命

日本社會雖向以重視紀律見稱，但宮城縣卻傳出多宗歹徒趁火打劫的事件，令疲於奔命的警方非常頭痛。據悉，警方在震後一周內接獲了250宗類似案件，儘管已利用來自其他縣的增援警力加強巡邏，但仍讓警方相當苦惱，因為晚上沒照明，完全不知如何防竊。

據悉，已有越來越多的歹徒趁機到被摧殘的東北部打劫。42歲的陸前高田市居民佐佐木昌之在海嘯中失去了母親，他與父親災後回到幾乎被海浪夷平的房子找尋殘留的物品，他說：「歹徒假裝幫忙，卻在尋找錢財，我感到噁心。」

■ 綜合報道

熱騰騰第一餐 災民邊吃邊落淚



■ 日本志願者為災民送上熱氣騰騰的肉湯。美聯社

日本大地震至今超過36萬人住進緊急避難所，重災區停電缺水，吃飯洗澡都成了奢求。在義工協助下，宮城縣石卷市避難所的災民，前日終於吃到第一頓熱騰騰的肉湯，災民感動得邊吃邊掉眼淚。

不是做夢，石卷避難所的災民一早就聞到香噴噴的味道，原來是非政府慈善團體的義

工忙著煮大鍋湯，儘管食材只是簡單的馬鈴薯、青菜以及肉片，但比起這幾天來吃的乾糧多士，這一碗熱騰騰的肉湯配飯可比山珍海味，避難所裡人手一碗，小朋友夾起肉片大口吞進嘴裡，滿足感全寫在臉上；還有老伯伯吃着吃着紅了眼睛，邊吃邊掉淚，這一頓飯五味雜陳。

災難中處處見溫情

而在千葉旭市的避難所，義工在紙箱裡鋪上塑膠袋，倒水幫阿婆洗腳，災區缺水停電，災民們連喝的水都不夠了，更別說要洗澡，為了幫助老人家促進血液循環，放鬆心情，兩個義工不只跪在地上幫阿婆洗腳，還用乾毛巾幫阿婆仔細地擦腳，讓阿婆十分感動。

一場大地震，傷亡慘重，震亂了民眾的生活，但也讓人看到災難中的處處溫情。

■ 綜合報道



■ 石卷市一名受災老人在爐邊取暖。法新社



■ 宮城縣名取市地震死者家屬在運棺木。美聯社

遇難者最後尊嚴 當局全力守護

大地震過後，宮城縣警方截至前晚共收容了5,053具遺體。單是16日一天發現的遺體就超過一千具。但到19日晚，獲家屬認領的只有952具。縣警稱，「還有相當數量的潛在遺體。需要能收容1.5萬具遺體的場所，無論如何也要避免暴露在外」，並開始考慮使用宮城體育場。如何守護數量龐大的遇難者們最後的尊嚴，這是災區目前面臨的一大難題。

僅4成遺體能確認身份

被海嘯捲走的遇難者很多被發現在很遠的地方，又失去了攜帶物品，確認身份的難度極高，是日本以往遭受的任何災難都無法類比。

宮城縣警方稱，能確認身份的遺體僅4成。岩手縣表示，雖然身份尚未確認的遺體將採取指紋和DNA等樣本後得到安置，但為了在不具備冷藏條件的災區防止遺體腐化，在7至10天後只能選擇埋葬。

雖然當局簡化了埋葬遺體手續，但安葬死者仍面對重重困難，其中之一是，由於火葬場受損和燃料不足，導致難於火葬。更令人心酸的現實是缺乏將遺體從安置所運出的汽油。一名在地震中失去了妻子的65歲男子紅着眼睛，咬緊了嘴唇說：「找到老伴已經3天了，海水一定很冷吧。讓她一直睡在這麼寒冷的地方，連祭奠她，我都做不到。」

■ 共同社